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Kleine Anfrage der Abgeordneten Beate Miiller-Gemmeke, Britta HaBelmann, Maria
Klein-Schmeink, Brigitte Pothmer und der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
betreffend ,,Stand der Nacherhebung von Sozialversicherungsbeitrigen infolge des

CGZP-Urteils“, BT-Drs. 17/10473

Sehr geehrter Herr Bundestagsprasident,

als Anlage libersende ich lhnen die Antwort auf die 0. a. Kleine Anfrage.

Mit freundlichen Griften
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Anlage

Kleine Anfrage der Abgeordneten Beate Miiller-Gemmeke, Britta HaBelmann, Maria
Klein-Schmeink, Brigitte Pothmer und der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN be-
treffend ,,Stand der Nacherhebung von Sozialversicherungsheitrigen infolge des
CGZP-Urteils”, BT-Drs. 17/10473

Vorbemerkung der Fragestelle:

Die Nacherhebung von Sozialversicherungsbeitragen infolge der Aberkennung der Tarif-
fahigkeit der Tarifgemeinschaft ,Christlicher Gewerkschaften fir Zeitarbeit und Personal-
serviceagenturen” (CGZP) durch das Bundesarbeitsgericht dauert weiter an. Aufgrund der
Personalsituation der Priifdienste ziehen sich die Priifungen weiter in die Lange, denn laut
Auskunft der Bundesregierung wurden den Prufdiensten keine weiteren Personalmittel zur
Verfligung gestellt.

Die lang andauernde Priifzeit kann zu Vermeidungsstrategien der Verleihbetriebe flihren.
In der Folge drohen den betroffenen Leiharbeitskraften Nachteile, insbesondere wenn
vermehrt sogenannte Sammelbescheide von der Deutschen Rentenversicherung erlassen
werden.

Frage Nr.1

Wie viele Priifverfahren der Deutschen Rentenversicherung in Verleihbetrieben aufgrund
des CGZP-Urteils

a. wurden bis heute abgeschlossen,

b. dauern bis heute an

¢. oder missen noch begonnen werden?

Antwort:

Nach Angaben der Deutschen Rentenversicherung haben bundesweit die Priffungen bei
allen nach derzeitigem Stand rund 3.200 betroffenen Arbeitgebern begonnen. Davon wa-
ren mit Stand 31. Juli 2012 bei insgesamt 1.700 Arbeitgebern die Prifungen abgeschlos-
sen. Im Ubrigen wird auf die Antwort der Bundesregierung zu den Fragen Nr. 3, 4 und 5
der Kleinen Anfrage der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN ,CGZP-Urteil und die neu-
esten Entwicklungen® auf Bundestagsdrucksache 17/8549 verwiesen.

Frage Nr. 2
Wann ist mit dem Abschluss aller Prifungen im Zuge des CGZP-Urteils zu rechnen?

Antwort:

Nach Auskunft der Deutschen Rentenversicherung kénnen zum Zeitpunkt des voraus-
sichtlichen Prifungsabschlusses keine Aussagen getroffen werden, weil die Prifungs-
dauer von den Umstiénden des Einzelfalls, insbesondere von der Zahl der zu prifenden
Beschiftigungsverhéltnisse und der Dauer der Uberlassungszeitrdume abhangig ist.



Frage Nr. 3

Zu welchen Ergebnissen haben die bis heute abgeschlossenen Priifverfahren aufgrund
des CGZP-Urteils gefuhrt?

a. Wie viele Beitragsbescheide wurden bis heute erlassen?

b. In welcher Hohe wurden bis heute Beitragsnachforderungen erlassen?

¢. Wie viele Leiharbeitskrifte sind von den Beitragsnachforderungen betroffen?

Antwort:

Nach Angaben der Deutschen Rentenversicherung sind gegeniber ,CGZP-Arbeitgebern®
1.011 Beitragsbescheide mit Stand 31. Juli 2012 erlassen worden. Die Beitragsnachforde-
rungen betragen rund 69,3 Mio. Euro. Uber die Anzahl der von den Prifungen betroffenen
Leiharbeitnehmer liegen nach Angaben der Deutschen Rentenversicherung keine Anga-

ben vor.

Frage Nr. 4

Kénnen mittlerweile nachfolgende Fragestellungen zu den Beitragsnachforderungen auf-

grund des CGZP-Urteils beantwortet werden:

a. In welcher Héhe wurden die bisher erlassenen Beitragsnachforderungen von den Ver-
leihbetriebe bereits bezahlt?

b. In wie vielen Féllen und in welcher H6he wurden die Beitragsnachforderungen auf-
grund eingelegter Widerspriiche bzw. Klagen der Leiharbeitsbetriebe aufergerichtlich
ausgesetzt?

c. In wie vielen Fillen und in welcher Hohe wurden die Beitragsnachforderungen durch
Widerspriiche bzw. Klagen der Leiharbeitsbetriebe aufgrund gerichtlicher Entscheidun-
gen im einstweiligen Rechtsschutz ausgesetzt?

. Wie viele Niederschlagungsfélle gibt es mittlerweile und in welcher Hohe?

. In wie vielen Fillen und in welcher Hohe wurden Beitragsnachforderungen gestundet?
Wenn diese Fragen nicht beantwortet werden kénnen, warum wurde das in der Ant-
wort14 auf die Kleine Anfrage der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN ,CGZP-Urteil
und die neuesten Entwicklungen® auf Bundestagsdrucksache 17/8549 angekindigte
standardisierte Informationssystem, das die Daten erfassen soll, vom GKV-
Spitzenverband bislang nicht implementiert?
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Antwort:

Fiir den Einzug der nacherhobenen Beitragsforderungen und die Stundung der zu zah-
lenden Beitrége sind die Krankenkassen (Einzugsstellen) zustindig. Nach Angaben des
Spitzenverbandes Bund der Krankenkassen (GKV-Spitzenverband) sind mit Stand 31. Juli
2012 rund 22,9 Mio. Euro gezahlt worden. Diese Zahlungen beruhen auf Feststellungen
im Rahmen der Betriebspriifungen sowie auf von den Arbeitgebern selbst durchgeflhrten
Ermittiungen zur Héhe der geschuldeten Beitrage. Beitragsanspriiche wurden nach An-
gaben des GKV-Spitzenverbandes in Hohe von rund 9,9 Mio. Euro gestundet sowie in
Hoéhe von rund 8,3 Mio. Euro niedergeschlagen (Stand 31. Juli 2012).



Die von den Krankenkassen gemeldeten ,Falle" lassen keinen Riickschluss auf die mégli-
cherweise betroffenen Arbeitgeber zu. Wegen des Krankenkassenwahirechts sind je nach
Mitgliedschaften der Beschéftigten verschiedene Krankenkassen als Einzugsstelle fur
einen Arbeitgeber zustandig. Daher ist es méglich, dass mehrere Krankenkassen bei
einem Arbeitgeber den auf sie entfallenden Teil der Beitragsforderung einziehen oder
stunden, was zu Mehrfachnennungen und damit Uberschneidungen fiihren kann.

Ein Widerspruch gegen einen Beitragsbescheid hat keine aufschiebende Wirkung. Die
Deutsche Rentenversicherung hat nach eigenen Angaben bis zum 31. Juli 2012 186 An-
trége auf Aussetzung der Vollziehung bewilligt. Auswertungen liber das Ergebnis gericht-
lich gestellter Antrage auf Aussetzung der Vollziehung liegen der Deutschen Rentenversi-

cherung nicht vor.

Frage Nr. 5

Liegen mittlerweile Erkenntnisse dariiber vor, in wie vielen Féllen die Deutsche Renten-

versicherung bei den Prifungen infolge des CGZP-Urteils die Beitragsdifferenzen perso-
nenbezogen, anhand des jeweils konkret zu errechnenden individuellen Lohnanspruchs

der Leiharbeitskrifte ermittelt hat?

Antwort:

In nahezu 80 % der bisher erlassenen Beitragsbescheide beruhen diese auf personenbe-
zogenen Emittlungen zur Feststellung individueller Lohnanspriiche ohne Anwendung
pauschaler Erhéhungsprozentsatze (vgl. auch die Antwort auf die Fragen Nr. € bis 8).

Frage Nr. 6

Trifft es zu, dass Sammelbescheide erlassen werden, wenn bei Priifungen aufgrund des
CGZP-Urteils anstelie des individuellen Lohnanspruchs zur Berechnung der Beitragsdiffe-
renzen der maRgebliche Lohnabstand im Rahmen eines ,Stufenmodells® oder durch pro-
zentuale Lohnaufschlage ermittelt wird?

Frage Nr. 7
Wie viele der bisherigen Beitragsnachforderungen basieren auf solchen Sammelbeschei-

den (bitte differenziert nach Verfahren)?

Frage Nr. 8

Haben Sammelbescheide zur Folge, dass die Verleihfirmen die nachgeforderten Beitréage
zwar an die Rentenkasse {iberweisen miissen, den betroffenen Leiharbeitskraften aber
keine zusétzlichen Rentenanspriiche auf ihrem Rentenkonto gutgeschrieben werden?
Wenn ja, wie ist das mit dem Aquivalenzprinzip vereinbar?



Antwort auf die Fragen Nr. 6 bis 8:

Nach Angaben der Deutschen Rentenversicherung wird der Lohnabstand, wenn er sich
nicht mit vertretbarem Aufwand feststellen ldsst, anhand eines feststehenden Prozentsat-
zes berechnet. Die Héhe dieses Prozentsatzes (24 %) geht auf ein Gutachten ,Lohndiffe-
renzial Zeitarbeit* des Instituts fOr Arbeitsmarkt- und Berufsforschung bei der Bundes-
agentur fir Arbeit (IAB) vom 14. April 2011 zurlick. Nach den bisherigen Ergebnissen der
Priifungen muss von diesem Verfahren bei etwa einem Fiinftel der Priifungen Gebrauch
gemacht werden. Eventuelle Ubertarifliche Zahlungen der Unternehmen werden bei der
Anwendung des Prozentsatzes beriicksichtigt. Die nacherhobenen Beitrage werden in
allen Fillen dem Konto des Versicherten gutgeschrieben (vgl. bereits die Antwort der
Bundesregierung auf die Fragen Nr. 19 bis 21 auf die Kleine Anfrage der Fraktion BUND-
NIS 90/DIE GRUNEN ,CGZP-Urteil und die neuesten Entwicklungen* auf Bundestags-
drucksache 17/8549). Summenbeitragsbescheide werden nach Auskunft der Deutschen
Rentenversicherung gegeniiber Verleihunternehmen nicht erlassen (vgl. Antwort der Bun-
desregierung zu den Fragen Nr. 28 bis 33 auf die Kleine Anfrage der Fraktion BUNDNIS
90/DIE GRUNEN ,Die Folgen des CGZP-Urteils und die Umsetzung der EU-
Leiharbeitsrichtlinie* auf Bundestagesdrucksache 17/6844.

Frage Nr. 9

Trifft es zu, dass wenn Beitragsnachforderungen auf der Basis von individuellen Lohnan-
spriichen erlassen werden, den betroffenen Leiharbeitskréften die zusatzlichen Renten-
anspriiche auf ihnrem Rentenkonto gut geschrieben werden, auch wenn der jeweilige Ver-
leihbetrieb die Sozialversicherungsbeitrage aufgrund von Niederschlagung, Aussetzung
oder Stundung (noch) nicht abfiihrt? Wenn ja, erachtet die Bundesregierung dies als ge-
recht gegeniiber der Versichertengemeinschaft?

Antwort:

Grundsétzlich sind Beitrdge nur wirksam und kdnnen nur dann zu (héheren) Rentenan-
spriichen filhren, wenn sie tatsachlich gezahlt wurden. Nach dem Sozialgesetzbuch wird
aber zugunsten der Versicherten vermutet, dass bei ordnungsgemén gemeldeten Be-
schaftigungszeiten Beitridge fur das gemeldete Arbeitsentgelt wirksam gezahlt worden
sind. Im Regelfall erfolgt die Meldung ohnehin erst dann, wenn zuvor die Beitrage gezahit
wurden. Fille des Zahlungsaufschubs sind im Ubrigen dadurch gekennzeichnet, dass die
Versichertengemeinschaft die Beitragszahlung lediglich zu einem spateren Zeitpunkt er-
halt. Der dahinterstehende Hartefallgedanke schitzt nicht allein den Arbeitgeber, der in
Zahlungsschwierigkeiten geraten wiirde, sondern hat auch die vollstandige Realisierung
bestehender Beitragsforderungen und den Erhalt der Arbeitsplatze zum Ziel.



Frage Nr. 10

Wie hoch sind die im Rahmen der Beitragsnachforderungen festgesteliten durchschnittli-
chen Differenzbetréage zwischen gezahltem Entgelt und dem fiir die Beitragsnachforde-
rungen mafgeblichen Vergleichslohn eines Stammmitarbeiters im Entleihunternehmen (in
Prozenten)?

Antwort:
Nach Angaben der Deutschen Rentenversicherung liegen dazu keine Erkenntnisse vor.

Frage Nr. 11

Ist es zutreffend, dass Verleihunternehmen im Falle von nicht ausreichender Liquiditat zur
Zahlung der Beitragsnachforderungen problemlos eine auflergerichtliche Aussetzung der
Zahlungspflicht seitens der Deutschen Rentenversicherung fiir den Lauf des Wider-
spruchs- und Klageverfahrens erhalten?

Frage Nr. 12

Triff es zu, dass Verleihunternehmen mit ausreichender Liquiditat bzw. angespartem
Eigenkapital zur Sicherheit fir konjunkturschwache Zeiten keine auflergerichtliche Aus-
setzung seitens der Deutschen Rentenversicherung erhalten, sondern diesbeziglich
einstweiligen Rechtsschutz vor den Sozialgerichten in Anspruch nehmen kénnen?

Antwort auf die Fragen 11 und 12:

Die Rentenversicherungstrager entsprechen Antragen auf Aussetzung der Vollziehung,
wenn der Antragsteller glaubhaft darlegt, dass die Vollziehung des Beitragsbescheides zu
einer unbilligen Harte filhrt. Eine unbillige Harte liegt vor, wenn dem Arbeitgeber durch die
Vollziehung Nachteile entstehen, die (iber die eigentliche Zahlung hinausgehen und nicht
oder nur schwer wiedergutgemacht werden kénnen. Dies kann der Fall sein, wenn der
Schaden durch eine spétere Rlckzahlung durch die Behérde nicht ausgeglichen werden
kann, weil die Einziehung der Forderung zur Insolvenz fiihrt oder sonst die Existenz des
Arbeitgebers vernichtet. Der Antragsteller muss zum Vorliegen einer unbilligen Harte kon-
krete Angaben machen, die z. B. durch ein Testat eines Wirtschaftspriifers oder Steuerbe-

raters belegbar sind.

Einstweiliger Rechtsschutz bei den Sozialgerichten kann beantragt werden, ohne dass
zuvor ein Antrag auf Aussetzung der Vollziehung gestellt wurde.

Frage Nr. 13
Welche Schlussfolgerung zieht die Bundesregierung aus dem Urteil einiger Landessozial-

gerichte, die zwischenzeitlich bestétigt haben, dass eine Beitragsnacherhebung fir bereits
gepriifte Zeitrdume mit rechtskréftigem Priif-/Beitragsbescheid nicht bzw. nur nach vorhe-
riger Aufhebung des bestehenden Beitragsbescheids erfolgen darf?



Frage Nr. 14
Aus welchen Griinden hat die Deutsche Rentenversicherung neue Beitragsbescheide
erlassen, ohne die vorherigen aufzuheben?

Antwort auf die Fragen 13 und 14:

Die Rentenversicherungstrager prifen bei inren Beitragsnachforderungen die rechtlichen
Voraussetzungen auf Grundlage der Rechtsprechung des Bundessozialgerichts (BSG) in
eigener Verantwortung.

Frage Nr. 15
Wie hoch sind die Beitragsnachforderungen in Bezug auf bereits vorangegangene rechts-
kréftige und nicht aufgehobene Beitragsbescheide?

Antwort:
Nach Angaben der Deutschen Rentenversicherung liegen hierzu keine Daten vor.

Frage Nr. 16:

Gibt es mittlerweile Falle, in denen die Deutsche Rentenversicherung bei den Prifungen
infolge des CGZP-Urteils aufgrund eines ,unverhéltnismagigen Aufwands® zur Ermittlung
der ,Equal Pay“-Anspriiche auf eine Nacherhebung von Sozialversicherungsbeitrégen
ganz oder teilweise verzichtet hat? Wenn ja, wie wird ,unverhaltnismaiger Aufwand"
nachprifbar definiert?

Antwort:

Die Deutsche Rentenversicherung hat in keinem Fall bei den Priifungen infolge des
CGZP-Beschlusses aufgrund eines ,unverhéltnismafigen Aufwands” zur Ermittlung der
,Equal Pay"-Anspriiche auf eine Nacherhebung von Sozialversicherungsbeitragen ver-

zichtet.

Frage Nr. 17
Wie viele Beschéftigte gibt es derzeit in der Leiharbeitsbranche und wie werden diese
beschéftigt (bitte differenziert nach Voll- und Teilzeit bzw. Minijobs)?

Antwort:

Nach der Beschéftigungsstatistik der Bundesagentur fiir Arbeit gibt es im Dezember 2011
etwa 877.000 sozialversicherungspflichtige und geringfligige Beschéftigungsverhaltnisse
im Wirtschaftszweig Arbeitnehmeriberlassung {(Arbeitsort Deutschland). Von den 877.000
Beschéftigten waren rund 784.000 sozialversicherungspflichtig, rund 84.000 geringfligig
entlohnt und etwa 8.000 kurzfristig beschaftigt.



Eine Unterscheidung der sozialversicherungspflichtig Beschéftigten nach Arbeitszeit
(Vollzeit und Teilzeit) ist fiir den Dezember 2011 nicht méglich. Ursache ist die Umstellung
im Meldeverfahren zur Sozialversicherung im Juli 2011. Im Juni 2011 waren von den rund
821.000 sozialversicherungspflichtig Beschéftigten etwa 749.000 vollzeit- und 71.000 teil-
zeitbeschéftigt.

Zum Wirtschaftszweig der Arbeitnehmeriberlassung werden alle Betriebe und damit de-
ren Beschéftigten gezahit, deren Haupttétigkeit in dieser Branche liegt. Die Abgrenzung
der Beschatftigten in der Arbeitnehmeriiberlassung erfolgt mit Hilfe der Wirtschaftszweig-
klassifikation 2008 (WZ 08 ,782 und 783 Befristete und Sonstige Uberlassung von
Arbeitskraften”). Dabei ist zu beachten, dass in den Daten auch das interne Personal des
Verleihbetriebs enthalten ist.

Frage Nr. 18
Wie viele dieser Leiharbeitskrafte bezogen im Jahr 2011 aufstockendes Arbeitslosen-
geld Il, und wie hoch war die Summe der aufstockenden Leistungen?

Antwort:

Erwerbstétige Arbeitslosengeld Il-Bezieher sind erwerbsféhige Leistungsberechtigte, die
vor dem Hintergrund des Hilfebedarfs der Bedarfsgemeinschaft, in der sie leben, Leistun-
gen aus der Grundsicherung fir Arbeitsuchende und gleichzeitig Bruttoeinkommen aus
Erwerbstatigkeit beziehen. Auswertungen flr beschiftigte Arbeitslosengeld II-Bezieher
liegen derzeit bis Dezember 2011 vor. Im Dezember 2011 waren in der Branche Arbeit-
nehmeriiberlassung (WZ 08 782 und 783) in Deutschland etwa 777.000 Personen sozial-
versicherungspflichtig und knapp 52.000 ausschlieflich geringfiigig beschaftigt (Beschaf-
tigte im Alter von 15 bis 64 Jahre nach Wohnort in Deutschland, da Leistungen aus der
Grundsicherung nur erwerbsfahige Personen im Alter von 15 bis unter 65 Jahren mit
Wohnort in Deutschland erhalten kénnen). Davon bezogen im Dezember 2011 rund
48.000 Personen mit Erwerbseinkommen aus sozialversicherungspflichtiger und knapp
6.300 Personen mit Erwerbseinkommen aus ausschlieRlich geringfugiger Beschaftigung
Leistungen aus der Grundsicherung fur Arbeitsuchende.

Angaben zu den Zahlungsanspriichen liegen in den gewiinschten Ausdifferenzierungen
bislang nur bis zum Dezember 2010 und damit fir das Jahr 2010 vor. Auswertungen zu
Grundsicherungsleistungen fiir beschaftigte Arbeitslosengeld Il-Bezieher werden nach
dem Bedarfsgemeinschaftskonzept durchgefihrt. Es werden die Bedarfsgemeinschaften
identifiziert, in denen mindestens ein Leistungsberechtigter sozialversicherungspflichtig
oder geringfiigig im Wirtschaftszweig der Arbeitnehmeriiberlassung beschéftigt ist. Fur



diese Bedarfsgemeinschaften werden die Geldleistungen aus der Grundsicherung ermit-
telt.

Im Jahresdurchschnitt 2010 gab es rund 52.000 Bedarfsgemeinschaften mit mindestens
einem sozialversicherungspflichtig Beschéftigten in der Branche der Arbeitnehmeriiber-
lassung, darunter waren etwa 43.000 Bedarfsgemeinschaften mit mindestens einem Voll-
zeitbeschéftigten (ohne Auszubildende). Fir diese Bedarfsgemeinschaften wurde im Jahr
2010 ein Leistungsvolumen von insgesamt rund 350,0 Mio. Euro und darunter fir Be-
darfsgemeinschaften mit mindestens einem Vollzeitbeschéftigten von rund 293,4 Mio.
Euro ausgezahit.

Frage Nr. 19

Wie viele Unternehmen haben eine Erlaubnis zur Arbeitnehmeriberlassung, und wie viele

dieser Unternehmen

a. betreiben ausschlieftlich Arbeitnehmeriberlassung,

b. haben neben der Arbeitnehmer(iberlassung einen weiteren Geschiéftsbereich,

c. betreiben aktuell bzw. in den letzten 12 Monaten keine Arbeitnehmeriberlassung und
verleihen somit keine Arbeitskrifte

(bitte jeweils differenziert nach befristeter und unbefristeter Erlaubnis sowie nach Sitz im

In- und Ausiand)?

Antwort:

Nach Angaben der Bundesagentur fir Arbeit gab es mit Stand 30. Juni 2012 genau
19.801 Inhaber einer Erlaubnis zur Arbeitnehmeniiberlassung nach § 1 des Arbeitnehmer-
dberlassungsgesetzes, davon waren 9.456 Erlaubnisse unbefristet. 459 Erlaubnisinhaber
hatten ihren Sitz im EU-/EWR-Ausland.

Aus der aktuellsten Arbeitnehmeriiberlassungsstatistik ergibt sich, dass es im Dezember
2011 insgesamt 17.700 Verleihbetriebe gab, darunter waren 11.300 Verleihbetriebe aus-
schliefilich bzw. iiberwiegend in der Arbeitnehmer{iberlassung tétig und 6.400 Verleihbe-
triebe waren sogenannte Mischbetriebe, die nicht iberwiegend Arbeitnehmernehmeriiber-

lassung betreiben.

Zur Zahl der Unternehmer mit einer Eraubnis zur Arbeitnehmeriberlassung, die aktuell
bzw. in den letzten 12 Monaten keine Arbeitnehmerliberlassung betreiben, liegen der
Bundesregierung keine belastbaren Daten vor.

Frage Nr. 20

Ist der Bundesagentur fiir Arbeit und der Bundesregierung bekannt, dass manche Unter-
nehmen die Erlaubnis zur Arbeitnehmeriiberlassung ausschliellich zur Absicherung nut-
zen, falls sich bei Werkvertragstatigkeiten herausstellt, dass Scheinwerkvertrage und da-
mit verdeckte Arbeitnehmerliberlassung vorliegt, und welche Schlussfolgerungen zieht die



Bundesregierung aus diesem Geschéftsmodell bzw. sieht sie diesbeziglich Handlungs-
bedarf?

Antwort:
Es wird auf die Antwort der Bundesregierung auf die Frage Nr. 9 der Kleinen Anfrage der
Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 17/10226 verwiesen.

Frage Nr. 21
Was dndert sich durch die Neuorganisation der Erlaubnisbehérden fir die Arbeitnehmer-

(berlassung seit 1. Juli 20127
a. Erhdht sich die Neustrukturierung die Priifdichte bzw. die Anzahl der Kontrollen der

Erlaubnisinhaber?
b. Wird die Zusammenarbeit der Erlaubnisbehdrden, insbesondere der neuen Prifteams,
mit dem Zoll zur Kontrolle der Lohnuntergrenze in der Leiharbeit verbessert?

Antwort:

Mit der Neuorganisation des Aufgabenbereiches Durchfiihrung des Arbeitnehmeruberlas-
sungsgesetzes der Bundesagentur fiir Arbeit zum 1. Juli 2012 wurden die Aufgaben an
deutschlandweit finf Standorten zusammengefasst. Gleichzeitig wurden die Sachbearbei-
tung und die Priiftatigkeit getrennt, was eine hohere Anzahl von Betriebspriifungen er-
méglicht. Die Bundesagentur fir Arbeit hat die Zusammenarbeit mit den Behdrden der
Zollverwaltung, insbesondere auch im Hinblick auf die Einfiihrung der Lohnuntergrenze in

der Arbeitnehmeriberlassung, intensiviert.



